



05.07.2023 г № 7-220-6-ПК

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

### Об организации проведения диспансеризации взрослого населения

Заслушав и обсудив информацию Министерства здравоохранения Республики Татарстан об организации проведения диспансеризации взрослого населения, а также учитывая результаты посещения депутатами Государственного Совета Республики Татарстан филиала ГАУЗ «Республиканская клиническая больница Министерства здравоохранения Республики Татарстан» – «Спасская центральная районная больница» и фельдшерско-акушерского пункта в деревне Тукай муниципального образования «Кимовское сельское поселение» Спасского муниципального района, Комитет отмечает следующее.

Диспансеризация граждан в Республике Татарстан осуществляется в соответствии с Федеральным законом от 21 ноября года 2011 года № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» и программой государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи.

Порядок проведения профилактического медицинского осмотра и диспансеризации определенных групп взрослого населения, в том числе углубленной диспансеризации, регламентирован приказами Министерства здравоохранения Российской Федерации от 27 апреля 2021 года № 404н «Об утверждении Порядка проведения профилактического медицинского осмотра и диспансеризации определенных групп взрослого населения» и от 1 июля 2021 года № 698н «Об утверждении Порядка направления граждан на прохождение углубленной диспансеризации, включая категории граждан, проходящих углубленную диспансеризацию в первоочередном порядке». В целях их реализации приняты соответствующие приказы Министерства здравоохранения Республики Татарстан.

По информации Министерства здравоохранения Республики Татарстан, в республике в 2022 году диспансеризацию прошли 605554 человек (61 процент от плана), в Спасском муниципальном районе – 4396 человек (82 процента от плана). Профилактический медицинский осмотр в республике прошли 190500 человек (86 процентов от плана), в Спасском муниципальном районе – 938 человек (104 процента от плана). Углубленную диспансеризацию для лиц, перенесших коронавирусную инфекцию, прошли 185545 человек (76 процентов от плана), в Спасском муниципальном районе – 755 человек (72 процента от плана).

В 2023 году в республике запланировано провести диспансеризацию 875295 человек, в Спасском муниципальном районе – 5394 человек, профилактический медицинский осмотр – 189918 человек, в Спасском муниципальном районе – 774 человек, углубленную диспансеризацию для лиц, перенесших коронавирусную инфекцию, 379204 человек, в Спасском муниципальном районе – 1223 человек.

По данным Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Татарстан на 20 мая 2023 года, приняты к оплате за 4 месяца текущего года:

288 086 р/счетов по итогам диспансеризации определенных групп взрослого населения, или 102,0 процента от текущего плана (282 626), в Спасском муниципальном районе – 2261 или 131,0 процент от плана (1724);

68 201 р/счетов по итогам профилактического медицинского осмотра взрослого населения или 103,0 процента от плана (66 013), в Спасском муниципальном районе – 403 р/счетов или 154,0 процента от плана (262);

11 864 р/счетов по итогам углубленной диспансеризации взрослого населения или 88,5 процента от плана (126 401), в том числе в Спасском муниципальном районе – 625 р/счетов или 153,0 процента от плана (408).

В республике в рамках национального проекта «Здравоохранение» реализуется региональный проект «Развитие системы оказания первичной медико-санитарной помощи в Республике Татарстан», которым предусматривается достижение установленного индикативного показателя «Доля граждан, ежегодно проходящих профилактический медицинский осмотр и (или) диспансеризацию, от общего числа населения». Данный показатель в 2022 году составил 55,4 процента (2 153 182 человека).

На 2023 год установлен показатель 60,1 процента с учетом обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров работников, выполнение на 1 мая 2023 года составило 21,57 процента (107,9 процента от текущего плана).

В целях достижения индикативных показателей по диспансеризации, профилактическим медицинским осмотрам и углубленной диспансеризации

Министерством здравоохранения Республики Татарстан организована соответствующая комплексная работа.

При проведении диспансеризации в сельской местности используются выездные формы работы специалистов, в том числе мобильными медицинскими бригадами.

Организован мониторинг диспансеризации и медицинских осмотров населения, еженедельно осуществляются сбор и анализ оперативной информации, обсуждение на совещаниях с участием представителей Министерства здравоохранения Республики Татарстан, Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Татарстан и руководителей медицинских организаций.

Страховыми медицинскими организациями ведется информирование населения на основании списков, предоставляемых медицинскими организациями, о необходимости прохождения диспансеризации.

В ходе диспансеризации с 2013 года используются разработанные специальные методические рекомендации, организовано внедрение в медицинских учреждениях единых подходов в части онкоскрининга.

С 2017 года в Республике Татарстан реализуется модель централизации лабораторных и инструментальных исследований на базе нескольких специализированных и многопрофильных клиник в крупных городах Республики Татарстан. У женщин – централизованное чтение маммографий, цитологическое исследование мазка шейки матки и тест на скрытую кровь в кале. У мужчин – тесты на определение уровня ПСА в крови и на скрытую кровь в кале.

По данным Республиканского клинического онкологического диспансера, по итогам диспансеризации взрослого населения в 2022 году впервые выявлено 2422 случая рака, количество заболеваний, выявленных на первой и второй стадиях – 1659 (68,5 процента).

По итогам диспансеризации взрослого населения за 4 месяца 2023 года впервые выявлено 265 случаев рака, в Спасском муниципальном районе – 0. Количество заболеваний, выявленных на первой и второй стадиях, составило 201 случай (75,8 процента).

С 2019 года в республике реализуется проект «Мобильная поликлиника» по обеспечению оказания первичной медико-санитарной помощи в рамках второго этапа диспансеризации определенных групп взрослого населения и диспансерного наблюдения пациентов из числа взрослого населения.

Работа осуществляется в рамках ежегодно утверждаемых планов-графиков выездов передвижных комплексов «Мобильная поликлиника» в Республике Татарстан.

Мобильные комплексы закреплены по зонам обслуживания районов республики за Республиканской клинической больницей, Городской

клинической больницей № 7 г. Казани, Городской больницей № 5 г. Набережные Челны, Альметьевской центральной районной больницей.

В работе мобильных поликлиник участвуют акушер-гинеколог, невролог, офтальмолог, кардиолог, сосудистый хирург, уролог, эндокринолог, врач УЗИ диагностики, врач функциональной диагностики (ЭКГ). В мобильный пункт также включен лабораторный комплекс.

В 2022 году осуществлены выезды мобильных комплексов в 23 района республики (118 населенных пунктов). Осмотрено 28009 человек, из них в ходе второго этапа диспансеризации осмотрено 5847 человек (20,9 процента).

По состоянию на 25 мая 2023 года мобильными комплексами осуществлены выезды в 13 районов республики – Агрызский, Азнакаевский, Альметьевский, Апастовский, Атнинский, Балтасинский, Верхнеуслонский, Кайбицкий, Кукморский, Менделеевский, Тетюшский, Тукаевский, Тюлячинский (53 населенных пункта). Осмотрено 12412 человек, из них в ходе второго этапа диспансеризации – 4942 человека (39,8 процента).

В соответствии с национальным проектом «Демография» в рамках реализации регионального проекта «Разработка и реализация программы системной поддержки и повышения качества жизни граждан старшего поколения (Республика Татарстан (Татарстан))» с сентября 2019 года осуществляется организация оказания медицинской помощи лицам старше 65 лет, доставленным в медицинские организации республики автотранспортом комплексных центров социального обслуживания населения Республики Татарстан, подведомственных Министерству труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан.

В 2022 году в центральные районные больницы и врачебные амбулатории доставлены 61558 человек старше 65 лет (108,7 процента годового плана), из них охвачено диспансеризацией и профилактическими медицинскими осмотрами 38134 человек (67,3 процента), в Спасском районе выполнение за 2022 год составило 1375 человек (105 процентов годового плана).

По оперативным данным медицинских организаций на 25 мая 2023 года, в центральные районные больницы и врачебные амбулатории доставлено 27829 человек старше 65 лет, в том числе с целью диспансеризации определенных групп взрослого населения – 23936 человек; по Спасскому муниципальному району доставлено 575 человек.

В соответствии с поручением Раиса Республики Татарстан Р.Н. Минниханова в марте 2023 года в республике приступили к реализации проекта «Промышленная диспансеризация» по организации и проведению диспансеризации и профилактических медицинских осмотров работников на

промышленных предприятиях государственными медицинскими организациями Республики Татарстан.

По данным на 24 мая текущего года в проекте участвовали 28 медицинских организаций. Дополнительная диспансеризация и профилактический медицинский осмотр организованы на 83 предприятиях Республики Татарстан.

Медицинское обследование прошли 20560 человек (95,7 процента). На второй этап направлено 6733 человека (32,7 процента от осмотренных).

В целях информирования населения о возможностях прохождения профилактического медицинского осмотра и диспансеризации определенных групп взрослого населения, в том числе углубленной диспансеризации, на официальном сайте Министерства здравоохранения Республики Татарстан <http://minzdrav.tatarstan.ru/> в разделе «Диспансеризация населения Республики Татарстан» размещены Перечень медицинских организаций и графики их работы.

В 2022 году была издана и распространена во все учреждения здравоохранения городов и районов Республики Татарстан печатная продукция (листовка «Углубленная диспансеризация» в количестве 45 тыс. 300 экз.).

На официальном сайте Республиканского центра общественного здоровья и медицинской профилактики (далее – РЦОЗ и МП) (<http://rcmp.tatarstan.ru/rus/>) в разделе «Диспансеризация» рубрики «Здоровый образ жизни» размещены информационные листовки, буклеты и памятки по прохождению углубленной диспансеризации после перенесенной новой коронавирусной инфекции (COVID-19). В новостной ленте сайта РЦОЗ и МП (<http://rcmp.tatarstan.ru/rus/>) размещены информационные материалы: «Факты о диспансеризации и профилактическом медицинском осмотре», «Углубленная диспансеризация после COVID-19: вопросы и ответы «Как пройти диспансеризацию после COVID-19», «Сегодня в РЦОЗ и МП» (о методическом семинаре для медработников, посвященном углубленной диспансеризации). Информационные материалы также размещены в социальных сетях Instagram, ВКонтакте, Facebook, Одноклассники.

О необходимости прохождения диспансеризации и профилактических медицинских осмотров специалистами Министерства здравоохранения Республики Татарстан и Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Республике Татарстан (Татарстан) проводятся выездные лекции в трудовых коллективах крупных промышленных предприятий и организаций.

Исходя из вышеизложенного Комитет ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Информацию Министерства здравоохранения Республики Татарстан принять к сведению.

2. Предложить Министерству здравоохранения Республики Татарстан совместно с Министерством промышленности и торговли Республики Татарстан продолжить работу по организации и проведению диспансеризации и профилактических медицинских осмотров работников на промышленных предприятиях государственными медицинскими организациями Республики Татарстан.

3. Рекомендовать Министерству здравоохранения Республики Татарстан в соответствии с национальным проектом «Здравоохранение» в рамках регионального проекта «Развитие системы оказания первичной медико-санитарной помощи в Республике Татарстан» обеспечить достижение установленного на 2023 год индикативного показателя «Доля граждан, ежегодно проходящих профилактический медицинский осмотр и (или) диспансеризацию, от общего числа населения» – 60,1 процента.

4. Рекомендовать главам муниципальных образований Республики Татарстан обеспечить выполнение распоряжения Кабинета Министров Республики Татарстан от 7 августа 2014 года № 1520-р «Об организации диспансеризации населения Республики Татарстан», в том числе оказание содействия со стороны органов местного самоуправления медицинским организациям в части:

- контроля и систематического рассмотрения вопросов организации и проведения диспансеризации и профилактических медицинских осмотров населения;

- организации проведения разъяснительной работы среди населения о необходимости прохождения диспансеризации и профилактических медицинских осмотров, в том числе с привлечением работодателей, профкомов и службы охраны труда предприятий и организаций;

- доставки населения ведомственным и муниципальным транспортом к месту проведения медицинского обследования;

- взаимодействия с территориальными органами социальной защиты по доставке лиц старше 65 лет, проживающих в сельской местности, в медицинские организации автотранспортом комплексных центров социального обслуживания населения Республики Татарстан в целях проведения профилактических медицинских осмотров, диспансеризации, скрининговых обследований, диспансерного наблюдения, плановой госпитализации и по иным поводам;

- консолидации работодателей и медицинских организаций для беспрепятственного прохождения диспансеризации и профилактических медицинских осмотров населения работниками предприятий и организаций, создания необходимых условий для работы мобильных медицинских бригад и мобильных медицинских комплексов «Мобильная поликлиника» в муниципальных образованиях.

4.1. Рассмотреть возможность размещения тематической социальной рекламы о диспансеризации населения на общественном транспорте.

5. Рекомендовать Республиканскому агентству по печати и массовым коммуникациям «Татмедиа» оказывать содействие медицинским организациям в предоставлении бесплатного эфирного времени на радио и телевидении, в том числе для размещения (трансляции) социальной рекламы в форматах «бегущей строки», аудио- и видеороликов, а также в обеспечении тематических публикаций по вопросам организации и проведения диспансеризации определенных групп взрослого населения.

6. Рекомендовать главам Алькеевского, Буинского, Муслюмовского, Новошешминского, Сармановского, Рыбно-Слободского муниципальных районов организовать мониторинг демографических показателей и разработку плана мероприятий по снижению смертности среди населения.

7. Информацию об исполнении настоящего постановления направить в Комитет по социальной политике до 1 ноября 2023 года.

8. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на председателя Комитета С.М. Захарову.

Председатель Комитета

С.М. Захарова